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ATA DA 22ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DO AMAZONAS. 20ª 

LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 

30 DE MARÇO DE 2023. PRESIDENTE: CARLINHOS 

BESSA. 

 

Às nove horas e vinte minutos do dia trinta de março do ano dois mil e vinte e três, foram 

abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar CARLINHOS BESSA, com a 

presença dos Deputados: Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Comandante Dan, Doutor 

George Lins, Doutor Gomes, Doutora Mayara, Joana Darc, João Luiz, Mário César Filho, 

Mayra Dias, Rozenha, Thiago Abrahim e Wanderley Monteiro, sendo que os Deputados 

Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, Cristiano D’Angelo, Daniel Almeida, Delegado Péricles, 

Felipe Souza, Roberto Cidade, Sinésio Campos, Wilker Barreto e a Deputada Débora 

Menezes tiveram suas faltas justificadas através dos Memorandos n.° 42, 121, 78, 95, 107, 

108, 49, 9, 65 e 47/2023, respectivamente. Na Fase Preliminar, sem Expediente a relatar, o 

Deputado Doutor George Lins usou a tribuna para anunciar que o Deputado Federal Átila 

Lins e o Prefeito Adenilson Reis de Nova Olinda do Norte reuniram-se em Brasília com o 

Vice-Presidente e Ministro do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços, Geraldo 

Alckmin, para tratar da exploração da silvinita, mineral de onde é extraído o cloreto de 

potássio utilizado na produção de fertilizantes. Pontuou que a importância da exploração do 

minério no Município de Nova Olinda do Norte se dá por conta de as terras a serem 

exploradas não estarem em áreas indígenas como acontece em Autazes. Sugeriu que a 

Empresa Potássio do Brasil explorasse a silvinita em Nova Olinda do Norte e parabenizou o 

Prefeito do Município pela iniciativa de fomentar novas matrizes econômicas. Na sequência, 

a Deputada Alessandra Campêlo parabenizou a Operação Átria que foi desenvolvida em 

âmbito nacional e no Amazonas foi um sucesso porque combateu com eficácia a violência 

contra a mulher fazendo cumprir mandados de prisão, instauração de inquéritos e obtenção de 
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medidas protetivas. Em outro assunto, repudiou mais um feminicídio ocorrido na cidade de 

Manaus em que a vítima, Cecília Fonseca, foi esfaqueada na frente de toda família, inclusive 

na frente dos filhos, e prometeu acompanhar o caso da mesma forma que vem acompanhando 

a impunidade do caso da policial Deusiane. Como próximo orador, o Deputado 

Comandante Dan denunciou a execução de um policial militar no dia de ontem e cobrou do 

Comandante-Geral e Delegado-Geral uma punição rigorosa aos assassinos. Em outro assunto, 

parabenizou as Forças Armadas pela operação em conjunto com a Polícia militar do 

Amazonas que deu mais segurança às fronteiras do Estado. Concluiu agradecendo à Câmara 

de Presidente Figueiredo pela outorga do Título de Cidadão Figueiredense no dia de ontem.  

Após, o Deputado Cabo Maciel exigiu da Justiça uma resposta severa à execução do Cabo 

João Marcos. Em outro assunto, informou que visitou o Lar das Vitórias ao qual destinou 

emendas parlamentares para aquisição de equipamentos permanentes e de consumo e 

agradeceu à Sejusc e ao Governo por executar as emendas. Em seguida, o Deputado 

Rozenha lamentou a desigualdade a que a população está submetida principalmente pela má 

distribuição de renda e atribuiu isso à não extensão da Zona Franca ao interior. Esclareceu que 

fez uma visita ao Centro de Biotecnologia da Amazônia e constatou que o interior possui 

muitas riquezas em sua biodiversidade, porém mantém-se sustentado apenas por empregos 

das prefeituras, situação está que pode mudar com o bioempreendedorismo, pelo qual, 

indústrias de exploração extrativistas podem gerar empregos e renda aos Municípios. Citou os 

dados do polo de concentrados que gera bilhões e enfatizou que o Amazonas precisa captar 

investimentos para financiar a bioeconomia no interior. Com a palavra, a Deputada Mayra 

Dias formalizou um Requerimento pedindo a implantação do SINE no Município de Parintins 

que viabilizará o cadastro de currículo, participação de seleções e ciência de vaga. Em outro 

tema, apresentou o Projeto Crédito Jovem Empreendedor que visa incentivar financiamento e 

política de incentivo e acesso ao crédito ofertado pelo Governo. Dando prosseguimento, a 

Deputada Doutora Mayara Pinheiro expôs a disparidade entre os serviços públicos 

ofertados na capital e no interior exemplificando com o acidente que o Vereador Marinho do 

Município de Manaquiri sofreu, sendo o Vereador mais jovem do Amazonas, por falta de 

iluminação pública, manutenção e sinalização da estrada que liga o Município de Manaquiri 

ao Careiro da Castanho. Neste momento, o Presidente Carlinhos Bessa transpôs os 

trabalhos ao Grande Expediente continuando na tribuna a Deputada Doutora Mayara 

Pinheiro que iniciou uma Cessão de Tempo, conforme Requerimento n.° 834/2023, de 
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sua autoria, que visa tratar do Dia do Autismo e registrou a presença em plenário das 

crianças do AMA (Associação de Amigos dos Autistas do Amazonas). Elencou as emendas 

parlamentares de sua autoria destinadas a melhorar a vida das pessoas com TEA (Transtorno 

do Espectro Autista), como também anunciou que fez uma Indicação ao Governo, por meio 

do Requerimento n.° 4507/2022, solicitando a criação do Centro de Atendimento ao Autista 

do Amazonas. Solidarizou-se às mães das crianças e adolescentes com TEA evidenciando a 

necessidade apoio e de informação que a sociedade precisa em relação ao tema. Ato 

contínuo, a Senhora Leda Maria, representante do AMA, refletiu sobre o futuro das 

crianças autistas que crescerão e precisarão de suporte e explicou que a Associação possui um 

terreno doado pela Prefeitura para a construção sustentável de sede própria com residências 

assistidas às pessoas autistas órfãs e um Centro de Acolhimento às Famílias que ficam 

desnorteadas após o diagnóstico. Na continuidade o Senhor Rogério Fonseca, 

representante do Instituto Autismo no Amazonas, discorreu sobre a sua convivência de 15 

anos com o filho Aleff que é autista, trouxe à reflexão a questão da invisibilidade do autismo 

na sociedade e as hipersensibilidades sensoriais que os autistas podem apresentar resultando 

em crises e epilepsia. Alertou para o fato de o Instituto só poder atender crianças excluindo as 

vagas destinadas aos deficientes e citou as dificuldades e os desafios de se lidar com o TEA. 

Concluiu comunicando que o IAAM não possui sede própria e chamou atenção para a 

necessidade de capacitar os profissionais para lidarem com os autistas, como também da 

necessidade de contratar profissionais para o Instituto. A seguir, o Senhor Adriano 

Brandão, representando a Sejusc, informou que o Governo tem trabalhado em campanhas 

de sensibilização e pontuou que as ações de inclusão e combate ao preconceito são recentes, 

tais como a expedição de Carteira Nacional da Pessoa Autista. Retomando a palavra, a 

Deputada Doutora Mayara Pinheiro Reis convocou os Deputados a assinarem um 

Requerimento conjunto solicitando que o SER-4 que está sendo construído atrás do Hospital 

Delphina Aziz torne-se um Centro de Referência para o Atendimento às Famílias. 

Manifestaram-se os Deputados: Rozenha revelou que seus filhos são autistas, bem como 

seus irmãos, rememorou que, enquanto Vereador, lutou pela melhoria do processo de 

diagnóstico, e agradeceu ao AMA pelo serviço prestado à sociedade sugerindo que a sede 

aproveitasse a área verde do terreno colocando-se à disposição da Instituição. Concluiu 

solicitando à Comissão de Saúde providências no sentido de dar uma maior atenção aos 

autistas que precisam de atendimentos específicos e qualificados; Joana Darc parabenizou a 
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Doutora Mayara Pinheiro pela iniciativa, elencou os projetos e leis, de sua autoria, que 

garantem os direitos às famílias atípicas, afirmou ser favorável à proposta da Doutora Mayara  

de criação do Centro de Referência e endossou a importância de se ofertar terapias e 

estimulação precoce. Finalizou comunicando que esteve em reunião com o Governador 

intercedendo pela recriação da Secretaria da Pessoa com Deficiência que contemple todas as 

instituições; João Luiz parabenizou a autora da Cessão Tempo, formalizou um Indicativo à 

Seduc objetivando a realização de um curso de formação ao Corpo Docente visando capacitar 

a identificação e o auxílio às famílias no diagnóstico do autismo. Sugeriu ainda que a Sejusc 

realizasse uma parceria com a FAAR (Fundação de Alto Rendimento) para incluir as crianças 

e adolescentes autistas no esporte; ratificou a necessidade de a Secretaria de Saúde ter um 

atendimento diferenciado aos autistas com a intensificação de terapias e concluiu afirmando 

que o Governo e o seu mandato estão à disposição para buscar melhorias convidando os 

Deputados a destinarem pelo menos cem mil reais em emendas à causa; Mayra Dias, 

compartilhou com o Plenário o Requerimento de implantação de um Núcleo de Atendimento 

Especializado e informou que apresentará um projeto para a definição estrutural dos assentos 

em sala de aula e assistência às famílias por meio de terapias; Comandante Dan parabenizou 

a Deputada Mayara Pinheiro pela iniciativa e pontuou a importância da gestão integrada no 

atendimento ao autista citando a necessidade de formação específica na área de segurança 

pública. Encerrada a Cessão de Tempo, o Presidente Carlinhos Bessa concedeu à palavra 

ao Deputado Comandante Dan que atualizou acerca da investigação sobre o assassinato do 

Cabo João Marcos e garantiu que as devidas ações serão realizadas. Rememorou o juramento 

feito pelos profissionais da segurança pública que compromete a própria vida e salientou que 

a insegurança que vivemos sinaliza a perda de controle do Estado aponta para novos 

caminhos de uma melhor política de segurança pública visando inibir as invasões nas 

instituições e a execução de profissionais da polícia militar. Concluiu reiterando a urgência de 

se publicar a data-base dos policiais como também de se efetivar as ações de valorização da 

polícia como a regulamentação do 14º e 15º salários e a reintegração dos veteranos. Como 

próximo orador, o Deputado Rozenha reportou-se ao bioempreendedorismo pontuando que 

a Zona Franca de Manaus é importante para o desenvolvimento do Amazonas, porém precisa 

ser estendida ao interior o que considerando toda a tecnologia produzida pelo CBA, a riqueza 

biológica existente na floresta seria viabilizada caso o CBA conseguisse receber investimento 

para desvincular da dependência tecnológica do polo industrial de Manaus, e trouxe críticas 
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ao polo concentrado que gera pouco emprego e recebe muito incentivo e consequentemente 

não atende às necessidades do interior, e comprometeu-se a lutar pelo bioempreendedorismo, 

termo novo, porém necessário ao desenvolvimento do caboclo amazonense. Na Ordem do 

Dia, o Presidente encaminhou às Comissões 13 Projetos de Lei, sendo 1 de autoria da 

Deputada Daniel Almeida, “Dispõe sobre a criação ‘’Dia da Superação ao Vício das 

Drogas’’ no Estado do Amazonas e dá outras providências”; 7 de autoria do Deputado 

Rozenha, “Institui o Programa Estadual de Contratação de Adolescente Aprendiz em 

Situação de Vulnerabilidade ou Risco Social, residentes no Estado do Amazonas”, “Institui o 

Dia Estadual do Menor Aprendiz e dá outras providências”, “Institui o Selo Empresa Amiga 

da Juventude e dá outras providências”, “Dispõe sobre o atendimento prioritário aos 

advogados e às advogadas, no desempenho de suas funções, junto às unidades judiciárias e dá 

outras providências”, “Estabelece o pagamento de multa indenizatória na hipótese de falha no 

fornecimento de energia elétrica e dá outras providências”, “Institui a Semana Estadual do 

Jovem Empreendedor”, “Institui o dia do Jovem Empreendedor Amazonense”; 3 de autoria 

da Deputada Alessandra Campêlo, “Torna obrigatória a realização do Teste do Reflexo 

Vermelho em todos os hospitais e maternidades para crianças recém-nascidas no Estado do 

Amazonas e dá outras providências”, “Obriga os estabelecimentos, que especifica, a 

informarem, nos cardápios, a presença de glúten, lactose, proteína do leite e adição de açúcar 

no preparo dos alimentos ou bebidas para pronto consumo”, “Institui o Dia Estadual das 

Mulheres de Carreira Jurídica”; 1 de autoria do Deputado Roberto Cidade, “Altera, na 

forma que especifica, a Lei n.º 241 de 31 de março de 2015 que ‘Consolida a legislação 

relativa à pessoa com deficiência no Estado do Amazonas, e dá outras providências”; 1 de 

autoria do Deputado Wanderley Monteiro, “Institui o Dia Estadual do Catador (a) de 

Materiais Recicláveis, e dá outras providências”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos 

dos seguintes Deputados: Mário César Filho n.° 979, 987, 989/2023 (ao Prefeito David 

Almeida), n.° 980/2023 (à Secretaria de Estado das Cidades e Territórios do Amazonas (Sect), 

n.° 981 e 982/2023 (ambos à Seminf), n.° 988/2023 (ao Comando-Geral da Polícia Militar); 

Adjuto Afonso n.° 983/2023 (Moção de Aplausos ao Conselho Regional de Contabilidade do 

Amazonas); n.° 984/2023 (ao SPA e Maternidade Chapot Prevost), n.° 985/2023 (ao 

Sindicato dos Jornalistas Profissionais do Amazonas), n.° 990/2023 (à Seminf), n.° 991/2023 

(à Fundação Bradesco); Débora Menezes n.º 986/2023 (à SES); Alessandra Campêlo n.° 

992/2023 (ao Ministro de Minas e Energia); Cristiano D’Angelo n.° 993/2023 (à Empresa 
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Amazonas Energia), n.° 994/2023 (ao Presidente e Vice-Presidente da Comissão da OAB de 

Proteção aos Direitos da Pessoa com Deficiência); Sinésio Campos n.° 995/2023 (Sessão 

Especial dia 28 de abril); Rozenha n.° 996/2023 (ao Governador Wilson Lima); Daniel 

Almeida n.° 997/2023 (à SES/AM e à Cema); Doutora Mayara Pinheiro Reis n.° 998/2023 

(ao Diretor-Presidente da Amazonas Energia). A caminho do fim, a Pauta de Tramitação 

foi dada como lida e constou do Projeto de Lei n.° 278/2023, de autoria da Deputada Joana 

Darc; Projetos de Lei n.° 279, 280, 281, 282, 283 e 284/2023, de autoria do Deputado 

Rozenha; Projeto de Lei n.° 285/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho; Projeto 

de Resolução Legislativa n.° 28/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias (estes em 

terceiro dia); Projeto de Lei n.° 288/2023, de autoria do Deputado João Luiz; Projeto de 

Lei n.° 289/2023, de autoria do Deputado Roberto Cidade, Projetos de Lei n.° 290 e 

291/2023, de autoria da Deputada Joana Darc,  Projeto de Lei n.° 292/2023, de autoria do 

Adjuto Afonso, Projetos de Lei n.° 293 e 294/2023, de autoria do Deputado Sinésio Campos, 

Projeto de Lei n.° 295/2023, de autoria do Deputado Thiago Abrahim; Projeto de Lei n.° 

296/2023, de autoria da Mesa Diretora, (estes em segundo dia); Projeto de Lei n.° 

297/2023, de autoria do Deputado Comandante Dan, “Institui o Selo Amigo da Segurança 

no Estado do Amazonas e dá outras providências”; Projeto de Lei n.° 298/2023, de autoria 

do Deputado Rozenha, “Institui o dia Estadual da Jovem Advocacia e dá outras 

providências”; Projeto de Lei n.° 299/2023, de autoria do Deputado Cristiano D’Angelo, 

“Dispõe sobre alteração do nome da Rodovia AM-352, trecho que faz ligação entre os 

municípios de Manacapuru e Novo Airão”; Projeto de Lei n.° 300/2023, de autoria do 

Deputado João Luiz, “Institui a Campanha permanente de conscientização contra a 

erotização infantil” (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e 

convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

                                                                    Presidente/Secretário 
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